

由四个红色V组合而成的新标,寓意万科作为住宅行业坚定的实践者,以“感恩”的心关怀生而不同的人,并致力于实现“让建筑赞美生命”的理想。换标并不是万科平空而生的孤立事件。今年6月以来,数位跨行业高端人才加入万科,换标只是万科国际化途径的清晰表达。

# 万科换标瞄准国际化

□本报地产评论员 韩冬



万科似乎并不打算用高调的宣传使新标志深入人心。

10月29日在北京召开新闻发布会,宣布正式启用新标志之后,万科对于新标的推广并未见到什么大动作。10月30日当天,各大媒体统一发布换标的形象广告算是此次推广中最高调的行动。目前对于新标事宜,相关部门未透露更多细节。

换标对于全国性的企业而言,是相当浩大的工程,以万科为例,子公司已超过150家,新标志将在物业管理、项目、户外宣传牌、各类宣传品等等全部更换,据业内人士估计,万科此次换标料将花费数千万元人民币,而出于保密的需要,直到10月29日前后,换标才在各个环节展开。

有消息称,与换标相关的是,万科内部更大的动作是进行相关组织架构的调整,包括将承担启动新的品牌推广计划的部门也在调整之中。业内人士分析,万科正处于中型企业向大型企业升级、全国性企业向国际化企业升级的路途中,换标正是这一战略思路的清晰表达。

## 换标之意由来已久

万科换标的想法由来已久。据称,早在1995年左右,万科已经开始考虑更换标志。

知情人士透露,万科旧标志“VANKE”在1988年开始使用,在原标志的设计阶段,万科还是一家以经营电器贸易起家的多元化公司,且有进入电器制造业发展的思路,因此原标志的设计带有适合在电器产品上使用的考虑。此外,其中V字母右边五道斜杠,寓意着当时万科从事的房地产、商贸、工业、股权投资和文化传播等五大主业。

随着万科在1993年将住宅业务确定为其核心业务后,公司开始进行专业化改造,将住宅开发外的其它所有业务转让。由此,万科内部出现了换标的声音,“旧标志的内涵与企业地产属性离得太远”,当年供职万科的一位员工说,“但后来考虑换标太费劲,这个动议最终没能落实。”

2004年在万科20周年庆的时候,换标差点成功。当时万科已经找了一家广告公司设计好新标志,但最终内部认为新设计的标志不如旧标亲切,念旧的情绪以及旧标的影响力,最终使得这次换标“夭折”。

此后,万科发展速度惊人,2006年,万科成为第一家销售额突破200亿元的房地产企业,2007年前三个季度销售收入就已经突破360亿元,其规模倍速增长带来的利润已远非一线房地产企业堪比。

万科这种发展规模被全忠认



10月29日,万科地产在北京举行“人居建筑与可持续发展”论坛,正式启用万科新标志。

为是万科换标的重要背景。全忠与万科有密切接触,这位成全机构的董事长认为,万科选择不是整年庆的时候进行换标,完全是形势使然,一方面,随着万科专业化程度越来越高,已逐步成长为目前中国最大的住宅企业,另一方面,万科希望通过换标能向公众强调专注于住宅开发的发展方向,凸显一个锐变的、全新的万科已经在路上。

中金公司房地产分析师白宏伟也认为,在万科发展规模突破所有人想像的今天,需要一次强有力的品牌形象提升来统一旗下百余个公司的步伐,从万科整体战略发展的角度说,万科也需要这样一个新的契机为跃上新的台阶做好有力的铺垫。

## 换标之意图

换标并不是平空而生的孤立事件。今年6月以来,万科在“换将”上一系列不同寻常的动作备受关注。不同寻常的意思是说,万科此番引进的几位大将大都是与房地产无关的人才。

对于数位跨行业高端人才加入万科,成全机构董事长全忠的看法是“国际化”发展的需要。全忠认为,万科国际化的路径与联想、海尔不同,不是到国外收购地产公司搞开发,而是引进拥有国际化背景与视野的人才,这样才能适应万科超规模发展的需要。“王石说过,将来万科不是缺钱,而是缺相应的管理模式,以万科现在的管理模式和流程,难以满足将来销售额达到1000亿元时的需要”,如何突破这个瓶颈,最直接的办法就是引进管理过销售额有1000亿元企业的职业经理人。

中金公司房地产分析师白宏伟分析,万科此番换将与其突出房地产开发商作为服务商的属性有关,

“服务的本质是服务消费者,万科引进大量消费品行业的高端人才,目的就是向这些成熟的行业学习品牌管理、流程管理等经验,提升自身作为综合服务商服务的品质”。

事实上,在6月份的迎新会上,万科总经理郁亮曾经阐述了引进这些社会精英之于万科的“伟大”意义,万科需要这些社会精英来驾驭日益复杂的、规模更大的公司管理的需要,这样减少一些摸索的代价。

据了解,2007年的此次社会精英引进行动被万科内部称为“007行动”,万科引进社会精英的标准是管理过更大规模的公司,阅历更复杂,基本特征是国际化的,本身受过良好的职业训练和教育,这种教育通常在国外进行,拥有国际视野,具备专业能力,还有职业精神。

“万科现在观念上、管理语言等方面,是很先进的,具备了与国际化职业经理人对接的基础。”全忠说。

## 王石万科变了吗?

从英文字母式的标志向图式

## 万科近期引进高管一览

| 姓名  | 现职务                     | 原职务                           |
|-----|-------------------------|-------------------------------|
| 袁伯银 | 万科集团助理总裁                | 百安居中国执行副总裁                    |
| 陈东锋 | 万科集团助理总经理               | 宝洁(天津华宇)信息与决策解决方案部总监和全球业务财务总监 |
| 于立光 | 万科集团品牌总监                | 万博宣伟国际公关公司(中国区)消费品及医疗领域负责人    |
| 蔡莉文 | 负责客户研究、品类管理、产品营销非广零领域的工 | 负责宝洁中国最大品类洗衣粉的市场策略和销售工作       |

地产资讯·资本

富力地产  
将成为地产股最大

回A缄默期中的富力地产(2777.HK)在积蓄着爆发前的力量。

“一切都在筹备过程之中。”11月2日上午,北京富力地产有关人士告诉记者,“目前还不便说什么。”

虽然具体的上市细节问题未披露,但外界依然对富力的回归充满了信心。

“定价肯定会比较高,很有可能追赶上保利地产。”北京首放投资顾问有限公司董琛对富力地产冲刺A股的前景十分看好,“很可能明年1月挂牌上交所。”11月1日,富力地产H股报收于43.4元。

如果按照H股现在的定价,董琛计算,富力回归A股后融资规模可望达到200亿元。

华远地产  
终圆借壳梦

历经8个多月,在对重组方案做了修改后,华远地产借壳SST幸福(600743)日前终于通过证监会审核,华远地产也圆了多年来的上市梦。

今年2月15日,SST幸福与名流投资及华远地产签署协议,SST幸福以新增股份与华远地产按照1:0.767比例换股,换股合并之后,SST幸福将更名为华远地产。

但10月8日,华远地产借壳遭到挫折,这一重大资产重组未能通过证监会重组审核委员会审核。相关人士分析,换股价格与SST幸福股价相差悬殊可能是被否的主要原因。2月份发布资产重组公告时,公司股价为4元多,大半年过去,股价已经达到25元左右,上涨了5倍多。

这是华远地产与资本市场的第二次“亲密接触”。早在2004年,华远地产就欲借壳当时的京西旅游,与京西旅游大股东签署协议并支付1000万元收购定金,但后来因各种原因未能成功。

深圳星河  
拟打包商业地产上市

星河集团曾一度沸沸扬扬的上市传闻终于得到了该公司的正面确认。

“有这想法,但目前还没有进入实质操作阶段。”星河集团总经理郭兆斌(郭兆斌博客|郭兆斌新闻)说。

星河集团为深圳大型民营企业,截止目前,开发的总建筑面积已近200万平方米,覆盖住宅、商业、酒店、写字楼、旅游等多种形态。

据透露,集团的初步想法是将星河集团旗下的商业地产集中打包赴港上市。

目前,该集团持有五大商业地产项目,商业面积达33万平方米,且在不断的扩张中。

公司常务副总经理陈铁身亦透露“商业地产打包上市只是时间问题,我们的商业地产一定会以上市的途径进入资本市场。”

碧桂园  
拟发优先票据

10月29日,香港地产股中市值最大的内地房企碧桂园(2007.HK)发布公告称,将展开一项优先票据发行融资计划,用来支持新项目建设和偿还15亿港元贷款。

碧桂园表示,建议的票据发行定价,包括总金额、发售价及息率等,将由联席全球协调人和联席牵头经办人通过入标定价方式厘定。